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Unitate culturală!
De mait se vorbeşte de ea. E 

considerată ca o chezăşie a ezis- 
tenţei noastre naţionale. Şi totuş 
câtă sfidare. Cntare advocat român 
se proşterne deatâteaori in faţa 
limbei „oficiale* şi nn se sfieşte 
să distingă pe toţi chelnării cu a- 
cest cadou oferit da statal ma
ghiar. In discuţie vâră deatâteaori 
acest ic al oficialităţii. De-ţi po
vesteşte despre o cauză tranşata 
la tribunal, ai păţit-o, dacă nu şti 
ungureşte. Pe stradă te întâmpină 
cu priviri superioare şi-ţi trânteşte 
un: servus „öreg*! — Şi bietul 
preot cum se trudeşte şi el sâ-i 
dovedească Măriei sale pretorului, 
că „poşede* limba statului. E şi 
asta o recunoştinţă pentru cou- 
gruă. — Apoi dascălul sărmanul. 
(Jrmăriţi-1 în meseria lui. Câtă 
trudă depune el pentru a învăţa pe 
elevi limba statului, pentru ca dl 
inspector să-l distingă cu an cadoa 
de 200 coroane d epfc recompensă 
pentrn truda lui patriotică;

In România aţâţi intelectuali 
cunosc în cele mai mici amănunte 
conflictele dintre cele două par
tide politice şi trădează în acelaş 
timp cea mai revoltătoare igno
rantă îu ce priveşte complecsul ches
tiunilor noastre româneşti şi cred, 
că un exagerez, când afirm, că 
mulţi dintre aceştia cunosc mai 
bine starea de lucruri din Paris şi 
că nu arareori vorbesc despre Ro
mânii din Transilvania ca despre 
cetăţenii din Honolulu. In şcoale e 
atâta ignoranţă, elevilor li-se spune 
mai amănunţit despre Pieile Roşii 
din America şi despre Negrii din 
Sudan ca şi despre tigrii de aici 
decât despre cele şea?e milioane 
şi jumătate de Români din ţările 
cari încunjurâ ţara românească. — 
In statal liber român sunt 75 la 
sută analfabeţi, 600,000 de elevi 
sânt condamnaţi să rămână vieaţa 
Întreagă fără ştiinţă da carte, de
oarece liberul stat român, care ţine 
să fie steaua conducătoare in 
Orient nu s’a îngrijit să zidească 
şcoli rurale.

Şi toate astea se fac în nu
mele şi pentru „cultura* româ
nească ! In chipul acesta tindem 
să cimentam o unitate sufletească

pe Întreg întinsul locuit de Români. 
Aferim! Advocatul român din Tran
silvania cumpără limba oficială de 
la toţi birt&şii şi accideuţele lor, 
impune „naţiei*, care asudă dnpâ 
o fărâmă de dreptate limba „ofi
cială*, măsură interesele vitale ale 
neamului cu măsura interese
lor proprii. Escepţiile onorabile 
sunt durere disparente. Preotul, 
dascălul, et tutti quanti s-au co
borât decând ci congrua şi ajuto
rul de stat — iară afară de câteva 
disparente eseepţii — sub zero.

Totul, total se distramă, pen
trn ca să se adeverească încă o- 
dată, că nu suntem neamul pe 
care primejdia îi ştie concentra. E 
acesta un semn de laşitate, de 
inconştienţă, care îţi revoltă su
fletul şi te umple de ' îngrijorare.

Aşa nu mai merge. Ni-e tre 
bne o premenire, o renaştere în 
suflete. Să se aleagă neghina dm 
grâu şi să fie dată la o parte, căci 
e păcat ca un neam întreg, cu a- 
tâtea milioane de oameni să fie 
înmormântat înainte de a fi făcut 

I cunoştinţă cu vieaţa. Trebue apli- 
1 cat controlul riguros al conştiinţei 

asupra tuturor acelora cari îşi uită 
de cele mai .elementare datorinţe, 
ce trebue să le aibă faţă de sine 
şi faţă de urmaşii lor. Cine oare 
ia  dat dreptul eutărui advocat ro
mân, s’A-şi salute colegul sau prie
tinii, cari s an născut din părinţi 
români ca şi el, în limbă streină, 
cine i-a dat dreptul sa şi maltra
teze cunoscuţii, societatea cu băl- 
bâeli de fraze streine şi să poves
tească tuturor naivilor isprăvile de 
pel* judecăţi într’o limbă, pe care 
alţii o ascultă cu m rare şi cu silă ? 
De unde a Învăţat el morala, ca 
chelnărului, căruia îi da baeşişe, 
să-i vorbească in limba „oficiala ?* 
HI asta conştiinţă naţională, e asta 
cultură românească, e asta iubire 
de lege şi neam, e asta sinceritate, 
ori e cea mai brutală falşitate şi 
cea mai îndrăsneaţâ ignorare şi 
sfidare a conştiinţei naţionale? îm
potriva acestui parvenitism trebue 
să ne ridicăm ca toată puterea şi 
sa ţin tui m pe oricare uitat de sine 
la stâlpul infamiei. Unui astfel de 
om să nu i dăm încrederea noastră, 
ci să-l înfierăm ori când şi îu ori 
ce loc. — Şi faţă de toţi cari nu 
ştiu, ori nu vreau, ori poate diu

las&auâiri,
I.

—  D e vorbă ou cetitorii ş i  abonaţii z ia 
relor noastre. — Im p re sii d in  S ib iiu .— 

O ătră »Juni ic noştri. —

De Dumineca Tomei am fost la 
Sibiiu. Venisem în acest oraş cu atâtea 
aşezăminte importante româneşti şi cu 
o inteligenţă românească atât de nume
roasă pentru ca să  fac , câteva abona- 
mente pentru »Gazeta Transilvaniei«. 
Nu e tocmai plăcută o astfel de misiune, 
dar ce nu face un gazetar român când 
e vorba Să-şi desfacă »marfa«, — ca să  
mă folosesc de un termin comerciali 
Trebue să  faci şi pe »Vigheţul,« dacă 
vrei să  nu renunţi eu totul la speranţa 
în vre-o urcare a lefei tale modeste 
de gazetar »naţional«.

Venisem cu multe speranţe în 
capitala metropoliei române ortodoxe, 
unde aveam numeroşi cunoscuţi şi prie
tini din copilărie. Aveam doar să  fac 
abonamente pentru “cel mai veehiu or
gan de publicitate românesc, care cu 
toată vitregimea vremurilor s-a men
ţinut timp de 76 ani. Optimist deia 
fire şi înzestrat cu un întreg arsenal 
de argumente naţionale, eari de eari 
mai elocvente pentru a lneălzi inimile 
intelectualilor noştri »naţionalişti«, m-am 
pus pa lucru şl cu chiu cu vai am 
tăcut vre-o — e'm  abonamente.

Nu-i mult, dar totuşi e ceva, dacă 
ţinem cont de apatia caracteristică a 
publicului nostru faţă de ziaristica ro
mânească întâlnind eri pe d-i deputat 
Dr. Vaida şi comunicându-i rezultatul 
excursiunei mele la Sibiiu, mi a spus 
chiar că am ajuns un — »record «...

Vreau să fixez aici unele răspun
suri, pe cari le-am primit dela acei, 
cătră cari mă adresasem cu rugarea 
de-a abona foaia. Unul îmi spunea, pri- 
vindu-mă cu oareşicare com pătim ire: 
»Tocmai acum te-ai pornit şi d-ta să 
taci abonamente, când suntem în toiul 
crizei financiare«..., al doilea: »cam rău 
ţi-ai ales timpul tocmai acum când son* 
tem chemaţi să  contribuim pentru z i
direa noului sem inar«.., altul, »de-aţi 
scoate măcar şi voi foaia îu 8 pagini 
şi de-aţi face-o mai bună, mai bogată“ , 
al patru lea : »mai lasă-mă frate, poate 
mai târziu«..., a ltu l: »eu cetesc »Ga
zeta“ zilnic în cafenea, de ce s ’o mai 
abonez«..., al şeaselea: »dacă a-ţi intro
duce şi voi un serviciu telegrafic mai 
de dai Doam ne«.. şi aşa măi departe. 
Şi notez, că in am adresat esclusiv n u 
m i i  la astfel de persoane, despre cari 
ştiam, că cu toată »criza financiară“ 
mai dispun de 2 coroane la lună pen
tru a abona unicul ziar cotidian care-i 
avem Românii din întreg Ardealul, fără 
ca să  fie nevoiţi a  şi impune vre-o res- 
tricţiune în traiul lor de până acum.

Răspunsurile aceste sunt de tot 
caracteristice pentru a ilustra »intere
sul« publicului nostru faţă de ziaristica

speculă nn ţin să cinstească înal
tele porunci ale cinstei naţionale, 
trebue să aplicăm fierul roşu. Să 
ardem fără cruţare' rana până în 
rădăcini, să nt̂  cruţăm nimic, căci 
altfel întreg corpul se cangrenează.

In Ţară s’au votat 50 de mi
lioane pentru ridicarea de şcoli ru
rale. Donaţia de 50,000 lei făcută 
de prinţul Carol, D-l Titn Maiorescu 
o întrebninţează pentru şcoli. E 
deci lipsă mare de cultură, e secetă 
de carte. Lucraţi Domnilor, culti
vaţi mai bine, decât să invidiaţi 
pe cei ce prin munca lor s’au înăl
ţat. Munciţi din zori şi până în 
noapte pentru cultura şi întărirea 
economică a ţării, dacă vreţi ca şi 
D-Voastră să realizaţi ideale, aşa 
cum v’a învăţat vecinii D-voastră. 
Gici altcum „steaua* va apune şi 
unitatea culturală va deveni o frază 
comică, care va ,fi pusă între ghi- 
lemele.

Procesul L u k ács-D é sy . Pentru 
pertractarea procesului Lukács-Désy s a 
fixat ziua “de 27 Maiu n. c. şi zilele ur
mătoare. Prezidentul tribunalului, Dr. 
Baloghy a publicat decisul referitor la 
pertractare, Ia care între altele se o- 
bligă primministrul Lukács a  83 p r e 

zenta în  persoană la  m r tr a d a r e . Sunt 
citaţi asemenea mai mulţi martori, în 
tre cari relevăm pe secretarul de stat 
Jeszenszky Sándor, contele Károlyi Imre, 
Sándor Pál, Dr. Mayer Ödön, deputat 
(A. Iuiia), Iuliu Albini, notar cerc. şi 
Nic. Olar, dir. de bancă din Zlatna, etc.

Ziua de pertractare se aşteaptă 
cu mare interes în cercurile politice.

C o n fe re n ţa  o r a ş e lo r  să se ş t i . 
Primarii şi alţi reprezentanţi ai oraşe
lor săseşti din Ardeal se vor întruni 
zilele aceste în o conferenţă in Sibiiu. 
Scopul conferenţei este a discuta ches- 
t uniie comune şi de interes public ale 
oraşelor săseşti.

D i s o iv * r e a  c a m e re i  p r o v in 
c ia le  d in  B o en iia . Din Praga se a- 
nunţă, că se pare a fl neîncunj ura bilă 
disolvarea camerei boeme. Cercurile po
litice sunt acum de convingere, că nu 
s t  poate realiză  îm p ă ca rea  ce or două  
na ţkm a U tă U  ale Boem  iei. Proiectele de 
împăcare, cu compromisuri, au fost toate 
zădărnicite. Şi fiindcă de prezent am e
ninţă o criză financiară, aceasta numai 
aşa  se poate delătura, dacă finanţele

română în general. Nu trag  ia îndoială, 
Doamne fereşte, importanţa de pildă a 
seminarului din Sibiiu, pentru care e 
dator flecare român gr. or. s& contri 
buie cu oboiul său, în acelaşi timp însă 
să  nu se uite, că ziaristica română are 
cel puţin aceiaşi importanţă în des voi- 
tarea noastră culturală, socială şi poli
tică. Cu deosebire însă acel veehiu şi 
statornic ziar român, care a contribuit 
în bună parte la aceea ce avem şi cu 
care ne mândrim. Dacă »Gazeta Tran
silvaniei« n-ar avea astăzi alt merit, 
decât acel de-a fi fost înaintemergâto- 
rul şi bunul sfătuitor în toate afacerile 
noastre publice începând dela anul 
1838 şi de-a să fi menţinut la supra
faţă rână astăzi cu toate mizeriile cu 
cari s ’a luptat şi pe cari le-a înfruntat 
cu fruntea ridicată, — acesta ar fl un 
merit, care sm g u r  ar trebui să facă pe 
fiecare R mân de inimă să o aboneze 
din propria iniţiativă şi fără a mai sta 
mult pe gânduri.

Apoi »criză financiară« stabilă mai 
mare ca la foile noastre, cari an de 
an înregistrează mii de coroane r e s 
tanţe, mai rar ia vre o altă întreprin
dere, iar cei, cari doresc să  vadă ziarul 
în extenziune mai mare şi cu un ser
viciu mai bogat telegrafic informativ 
să  nu uite, că toate aceste se pot face 
n u m a i paralel cu sprijinul m aterial, de 
care se bucură loaia. Numai noi, cari 
muncim ia z'arul acesta, ştim câtă tru 
dă şi câtă sforţare ne costă, să su sţi
nem ziarul în forma sa de astăzi!

rec în administraţia statului, ceea-ce 
condiţionează disolvarea camerei şi nu
mirea unui comisar guvernial.

Delegaţii Turciei
spre Londra.

După cum am anunţat, Marţi 
au plecat din Constantinopol spre Lon
dra delegaţii turci pentru tratarea păcii.

Delegaţiunea, care se compune din 
trei m em brii: Osman Nizami paşa, fos^ 
tul ambasador al Turciei la Berlin, Ba 
ţaria Efendi, ministrul lucrărilor p u 
blice, şi maiorul Edip bey, comandant 
de stat major, delegat pentru chestiu
nile militare, — al patrulea delegat 
Reşid-bey consilier pentru chestiunile 
juridice, va pleca numai peste câteva 
zfie — a sosit Miercuri cu vaporul 
«împăratul Traian» în portul Constanţa 
unde a fost primită de Kedri bey con
sulul general otoman, de viceconsulul 
englez dl. Levingstone şi de dl. C. Ră 
dulescu directorul prefecturei, care i a 
salutat în numele guvernului român.

Cu Expresul-Orient membrii dele
gaţiei şi-au continuat drumul mal 
departe. In gara de Nord a Bucureştilor, 
nefiind cunoscută oficial trecerea înal
ţilor demnitari, delegaţii au fostîntâm 
pinaţi de Şefa bey ministrul plenipo
tenţiar al Turciei Ia Bucureşti şi de 
primul secretar ai legaţiunei turceşti. 
Ministrul Sefa-bey a avut o convorbire 
cu membrii delegaţiei, tot timpul cât 
trenul a stat In gară. Cu acelaşi tren 
«•omisiunea şi a continuat calea peste 
Viena, Paris la Londra, unde se va 
semna pacea.

¥

Cu ocaziunea trecerii delegaţiei 
prin Constanţa, un ziarist profitând de 
acest prilej, a  solicitat oarecari lăm u
riri dlui Baţaria, care i-a răspuns ur
mătoarele asupra şanselor tratativelor 
de pace:

— Nu pot anticipa nimic, dar 
preliminariile tratativelor sunt în cea 
mai mare parte stabilite de pe acum ; 
— mai sunt de regulat unele chestiuni 
de un ordin mai secundar. Ceea ce 
urmărim acum este, în  p r im u l r â n d , 
sa lv a re a  pe cât se poate a  p restig iu lu i 
im p e riu lu i turcesc.

Referitor la acţiunea lui Essad 
paşa, dl Baţaria a declarat următoarele :

— Este inexact ce s’a spus, 
ca el s’ar fi proclamat prinţ al 
Albaniei. Guvernul otoman nn are 
cunoştinţă despre aşa ceva, şi chiar 
dacă el s’ar fi proclamat ca prinţ, 
proclamaţia lui n’ar fi fost seri
oasă. Dar, cum am spu aceasta 
nu este exact. Essad paşa nu ur
măreşte altceva decât să fie folo-

Mai sunt apoi oameni de-ai noştri, 
cari refuză abonarea ziarului pe motiv 
că le cetesc în cafenele sau casine. Sunt 
foarte mulţi de aceştia, cari sunt poate 
unii dintre cei mai fervenţi şi interesaţi 
cetitori ai ziarului român cotidian. Prin 
urmare pentru ce să  mai aboneze foaia, 
când mergând zilnic la cafenea, o ce
tesc gratuit împreună cu celelalte 
m ulte?

Aceşti cetitori ai ziarelor noastre 
au oareşi care dreptate şi poate mulţi 
dintre ei, dacă n-ar găsi ziare rom â
n ea i prin cafenele şl casine, le-ar a- 
bona, căci fiind obicinuiţi a-le ceti cu 
mult interes, nu s-ar putea despărţi cu 
una cu două de ele.

Meditând asupra acestor împre
jurări am ajuns deja de mai mult timp 
la convingerea, că localurile publice din 
centrele româneşti, precum sunt cafe
nelele şi casinele, fără voie au ajuns 
cei mai mari »duşmani« ai ziarelor 
noastre, că ci m  răpesc a ţâ ţi ş i aţâţi 
abonaţi. Şi mă cuget, că oare n ar fi 
consult ca administraţiile ziarelor noas
tre cotidiane  să  urce abonamentul pen
tru cafenelele ş i casinele d  n  oraşele  
ş i  orăşelele locuite ş i  cercetate d i  Bo^  
m â n i sau cel puţin să  constrângă nu
mitele cafenele, carix sunt avizate şi 
trăiesc în mare parte din clientelă r o 
m â n ă , să  aboneze mai m u l ţ i  numeri 
din xiarele noastre cotidiane, cum abo
nează şi alte foi în mai multe exemplara?! 
In cafeneaua de pe »Bretter« din Sibiiu

sitor Albaniei, luptând în rându
rile fruntaşilor ei.

*

Din prilejul plecării acestei dele- 
gaţiuni, ziarele turceşti aduc fru m o a se  
elogii d lu i m in istru a l lu cră rilo r p u 
blice N . B a ţa ria  ş i  în a in te de p leca re  
su lta n u l i-a  conferit m arele cordon  
a l «ord in u lu i M edgidie OL 1».

Ziarul «Le Jeune Turc» într’un 
articol de fond, spune c ă  alegerea m i
n istru lu i B a ţa r ia , ca  a l doilea delegat 
turc p en tru  pace, este foarte nim erită  
în tru câ t ro m â n u l B a ţa r ia  este u n  bun  
ş i sin cer patriot otom an, fiin d  u n u l d in  
cei m a i a s c u lt a ţ i  m i n i ş t r i  a i  a c t u a 
l u l u i  c a b in e t , p o s a d ă  o  in t e l i g e n ţ ă  
a le a s ă  ş i  v a s t e  c u n o ş t i n ţ i  ş i  f a c e  
i m p r e s i a  d e  o m  d e  s t a t  d o  m a r e  
v a lo a r e .

Situaţia internaţională
Evacuarea ScutarUor.

Agenţia oficială »Ştefani* din 
Roma publică următorul comunicat cu 
data de eri :

Guvernorul civil al oraşului Scu
tari a plecat astăzi la San-Gio- 
vanni di Medua, pentru a stabili 
in numele regelui Nichita amănun
tele evacuării oraşului şi modali
tăţile predării oraşului în mânile 
comandanţilor flotei internaţionale. 
Evacuarea sa va lace în timpul 
cel mai scurt. Guvernul muntene* 
grean va fi oaspele amiralului esca
drei engleze.

Despre E ssad-paşa

fostul comandant al oraşului Scutari 
sosesc acum amănunte, cari desmint 
faimele lăţite cu prilejui predării ora
şului. Sureja F lora , cumnatul lui,Essad- 
paşa, l-a vizitat zilele trecute pe acesta 
la Tirana şi reîntorcându se la Viena 
a făcut următoarele declaraţiuni:

Essad-paşa mi-a declarat, că nu a 
publicat nici o proclamaţiune şi nu s ’a 
încheiat vre-o înţelegere între dânsul 
şi regele Nichita. E s s a d p a ^ a  a  foet 
m v o 't  s ă  predea S c u ta r i, deoarece^ so l
daţii lu i errtu e x p u ş i s ă  m o a ră  de 
foam e. Z d n ic  m u rea u  peste 40 soldaţi 
ş i  erau  z ile  c â n d  m urea u peste 120  
soldaţi.

Regele Nichita a  crezut, că va 
complica situaţia răspândind ştirea, că 
Essad-paşa s ’a  proclamat regal ai Al
baniei.

Essad-paşa nici n’a  avut intenţia 
aceasta. A făcut mai multe ̂ promisiuni 
regelui Nicbita, n u m ii  c a  acesta să  
accepte cond iţiunile de ca p itula re, ţş i  ca  
M  se p o a tă  retrage cu  cei 24,000 sol
daţi, dintre c a r i 10,000'jsunt bolnavi.

am văzut d. e Luni seara cel puţin 6 
exemplare din foaia germană sibiână!

In cazul când cafenelele aceste 
n-ar accepta aceasta propunere, admi
nistraţiile ziarelor noastre ar putea 
plasa în chioşcurile de ziare din ora
şele vizate mai mulţi numeri, iar ceti
torii români de z?are ar putea cum
păra pentru bacşişul zilnic c-el dau 
chelnerilor din cafenele, pentru că le 
aduc ziare de c e t it , cvl p u ţin  două ziare 
române şi astfel ar da un sprijin ma
terial nespus de mare ziarelor noastre.

Am scris aceste crâmpeie de im
presii şi propiiueri, ce le-am adus cu 
mine din Sibiiu, în atenţiunea celor 
cari doresc şi au datoria ta sâ spriji- 
neascâ pressa naţională.

«
In Dumineca To nei am asistat 

la sardciui înălţător d zeesc din ca
tedrala. Sib iului fiind profund impresio
nat de serviciul divin oficiat de 1 P. 
S. Sa, Mitropolitul şi cu deosebire de 
acustica splendidă, care făcea să iese ia 
iveală în toată amploarea şi frumseţa 
lor cântecile liturghice esecutate de 
excelentul cor mixt al d-lui prof. T. 
Popovici.

Involuntar mi-am adus aminte de 
plănuita reprezentare a  oratoriului 
»Paulus« în catedrală de cătră reuniu
nea de cântări din Braşov. Ce impresie 
covârşitoare ar fl făcut acest m are 
concert bisericesc îa  catedrală şi ce 
emoţiune sfântă ar fl produs aria Iul



Pagina 2 6 A Z K T A  T B A N 8 I L V  A R 1 B L gr. Sl.-«iftl3 .

Essad-paşa a  comunicat telegrafic 
marelui vizir, că se supune ordinelor 
Porţii. Essad-paşa s ’a  pus la dispoziţia 
oonsulilor Austriei şi Italiei, care l’au 
vizitat la Tirana." Nu este adevărată 
ştirea cumcă Essad-paşa a ocupat Va
lona şl a  alungat guvernul provizoriu 
albanez.

Sureja Flora a  mai declarat, că 
in  A lb a n ia  bântue o foam ete în g ro zi
toare. Numai lângă Muschi ja  au perit 
8000 cai din cauza lipsei de nutreţ.

Reuniunea din Londra.

In  cercurile diplomatice Ion- 
doneze se speţă, că până în  17 l. 
c, n. se va semna tratatul de pace. 
Chestia stabüirei graniţei şi a 
organizaţiei A lbaniei fiind mai 
delicată, prezintă mai mari greu- 
tdţi şi recere timp mai îndelungat. 
Se crede însă că până pe la sfâr
şitul Urnei: Iunie se va putea tranşa 
definitiv şi chestia albaneză.

Sinodul arhidiecesan.
— Raport special. —

Şedinţa a treia.

S ’a  ţinut Joi, in 8 Maia n.
După autenticare, procesului ver

bal notarul Mateiu Voilean prezentează 
două acte consistoriale, cari se predau 
comisiunei organizatoare.

Concediu cer deputaţii Dr. Ioan 
Şenchea, pentru durata întreagă şi Dr. 
Vaier Moldovan, pentru restul sesiunei. 
Concediul cerut se acordă.

Deputatul Nicolae Borze a face pro
punere în chestia creştere! religioase 
morale a tinerime! adulte, aparţinătoare 
bisericii noastre. Propunerea se predă 
comisiunei şcolare.

Deputatul Nicolae Macrea adre
sează Înaltului Presidiu interpelaţie în 
chestia unor fapte incorecte ale preo
tului Atanasiu Daju din tractul Haţe
gului, săvârşite în jurul unei cumpărări 
de pământ pe seam a bisericii.

Escelenţa Sa, Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul loan Meţianu, răspunde ime
diat, că cunoaşte afacerea. Cons’storul 
a aprobat un contract de cumpărare, 
presentat de preotul Al. Daju, pentrucă 
i s ’a  părut avantagios pentru biserică. 
Cumcă preotul Daju ar fi săvârşit in- 
corectităţl, şi că s ’ar fi făcut a bus, a 
auzit mai târziu, şi imediat a trimis un 
om de Încredere la faţa locului, în faţa 
căruia poporul a declarat, că cu voia 
şi ştirea sa  s ’a făcut cumpărarea. A 
trimis încă pe unul la faţa locului, şi 
oamenii de nou au declarat, că au lipsă 
de pământul cumpărat, fără de el nu 
pot trăi. Preţul pământului au declarat 
că-1 plătesc din preţul pădurii. Cu toate 
acestea consistoriul a nimicit contrac
tul pe care’l aprobase, deci a revocat 
clausula de aprobare, şi pământul a ră
mas al preotului.

Interpelantul ia răspunsul Esce- 
lenţei Sale Ia cunoştinţă.

Se întră în ordinea de zi.
In numele comisiunei organiză

toare raportează raportorul Nicolae 1- 
van in chestia impositului stabilit îna
inte cu patru ani din partea sinodului

Paulus »Milue^te-mă Doamne« şi aria 
»Ierusalime, lerusalime care omori pe 
proroci«!

Ar fi fost nişte momente neuitate!
Păcat, că nu s-a cedat catedrala 

pentru acest concert, căci cine ştie 
când se va mai putea pregăti un ast
fel de concert, care să  fie potrivit pen
tru a fi reprezentat într’o catedrală ro
mânească 1

. ♦
Despre cortegiul Ju n ilo r  din ziua 

a  patra de Paşti s ’a  raportat deja în 
foaie. Am avut toţi o deosebită satis 
facţie când am putut con jtata, că 
Junii noştri s’au prezentat în mod cât 
se poate de bine. Onoarele lor şi celor 
cari au contribuit prin cuvântul şi 
sfatul lor la reuşita frumoasă a corte 
giului 1

Aş avea însă să  fac câteva ob
servări, cari, deşi n’au o importanţă 
deosebită şi nu defcrag din meritul J u 
nilor, totuşi ar fi bine să  nu fie pe 
viitor perdute ■. d ii  vedere. Am văzut 
doi sau trei Juni, dealtfel foarte chi
peşi şi îmbrăcaţi în costuma naţionale 
admirabile, că purtau m ă n u şi, gulere  
ş i manşete. Aceste lucruri, dealtfel atât 
de necesare pentru costume civile, nu 
se potrivesc deloc la costumele Junilor, 
tocmai aşa  cum nu se potriveşte să  
mergi la un bal sau la o vizită îm
brăcat in frac şi iac, iar în Ioc de clac  
să-ţi pui pe cap o că ciu lă  de cu rca n  
şi la ghetele de lac — p in te n i.

Prin urmare, dragilor Juni, la 
an jo s  cu mănuşile, gulerele şi m anşe
tele, căci strămoşii noştri, dela cari aţi 
erezit şi eari au susţinut cu atâta 
cinste acest frumos obiceiu, n-au purtat 
nici mănuşi, gulere şi nici manşete!

/

ca contribuire la  fondul cultural. Spune, 
că conclusul luat atunci din partea s i 
nodului nu a putut fi executat. Nu ‘s ’a 
putut incassa din această dare biseri
cească decât numai o sumă minimală, 
iar restanţele neîncassate fac 150.000 
coroane. Avem deci a  face cu un con
clus, care nu se poate executa, şi a st
fel consistoriul propune o nouă m oda
litate de contribuire la fondul cultural, 
anume, o dare progresivă, care să  se 
încasseze împreună cu aşa numita si- 
doxie. Credincioşii să  fie împărţiţi în 
cinci clase, şi am ăsurat clasei căreia a- 
parţine, să  plătească fiecare credincios 
al bisericii noastre câte 80 fileri, 1 co
roană, 2 coroane, 5 coroane, ori 10 co
roane la an.

Comisiunea organizătoare accep
tând propunerile consistoriului cu pri
vire la impositul general ‘cultural, pro
pune sinodului votarea lor. Raportorul 
ceteşte un proiect de conclus al comi
siunei compus. în această chestie.

Se deschide discuţie asupra aces
tui! proiect de conclus. Vorbeşte depu
ta ţ ii  Dr. Aurel Vlad, care crede, că 
împărţirea credincioşilor în cinci clase, 
cum propune comisiunea, nu e tocmai 
norocoasă.“Mai bine ar fi dacă s ’ar de
creta, că darea culturală se pune după 
darea directă de stat, fie 5°/0i ori 3%. 
Dacă conclusul adus înainte cu 4 ani 
nu a fost esecutat, vina este de căutat 
în faptul, că nu s’a  făcut executarea 
conclusului aşa cum trebuia să  se facă. 
Oricare va fi conclusul ce se va aduce 
acum, lucrul principal este, ca conclu
sul să  fie esecutat cu rigoare.

Deputatul I. A. de^Preda. consta
tată, că cu privire la esecutarea con
clusului din trecut, consisteriul a făcut 
tot ce a putut face. Crede, că'punerea 
impositului cultural după darea de sta t 
e legată > de mari ? greutăţi. E pentru 
primirea propunerii comisiunii. Mai vor
besc la obiect deputaţii, Dr.^Onisifor 
Ghibu, Iovian Mureşianu, Vasile Damian 
şi Dr. Ioan Lupaş, iar în fine I. P. S 
Sa, Arhiepiscopul şi Mitropolitul loan 
Meţianu, dă lămuririle necesare cu pri
vire la finanţarea şi augmentarea fon
dului cultural. Primeşte propunerea co 
misiunei, dar crede, 5 că nu va putea fi 
esecutată în'felul cum propune corni- 
siunea. Recomandă introducerea une 
dări culturale, care să  se repartizeze po 
credincioşi împreună cu celelalte sar 
c ni ce au să  le poarte pentru biserică 
şi şcoală.

Mal vorbesc la obiect: V ictor Tor- 
dăşianu, pentru acceptarea propunere! 
comisiunei organizătoare, şi Sergiu Me- 
deanu, care cere punerea unei dări 
culturale pe toţi credincioşii bisericii, 
in sumă de 5%  după darea de stat.

Discuţia se declara încheiată. Mai 
vorbeşte raportorul Nicolau Ivan, care 
răspunde pe rând tuturor vorbitorilor 
de mai nainte şi în urmă sinodul pri
meşte în general proiectul de conclus 
al comisiunii organizătoare.

Se întră în discuţia pe articole 
In Ioc de 5 clase, se stabilesc 6 clase. 
Pentru cei din c ’asa I se stabileşte o 
taxă anuală de 20 coroane, deci îndoit 
cât a propus comisiunea. şi anume, la 
propunerea deputatului Dr. Onis. Ghibu. 
Pentru clasa a doua, la propunerea de 
putatului Sergiu Medeanu, se stabileşte 
o taxă anuală de 10 coroane. Pentru 
clasa a treia, taxa se stabileşte în 5 
coroane. Pentru clasa a patra taxa se 
stabileşte în 2 coroane, pentru cei din 
clasa a cincea în 1 coroană, iar ceilalţi 
credincioşi plătesc la an câte 30 fileri 
de cap.

Deputatul P. Cosma propune, ca 
taxele să  poată fi răscumpărate, plătin- 
du-se odată pentru totdeauna un capi
tal corăspunzător taxelor anuale. Ca
pitalul are să  fie stabilit astfel, că ta 
xele se socotesc de 20 de ori. Propu
nerea să  primeşte.

Celelalte puncte ale proiectului de 
conclus se votează cu mici modificări.

Fiind timpul înaintat şedinţa se 
încheie la orele 12 şi un sfert, anun- 
ţându se cea proximă pe Vineri, la o- 
rele 9 dimineaţa.

H a p .
*

Propunerea I. P. S. Sale  metropolitu iui 
Meţianu.

In raportul de eri despre sinodul 
arhidiecezan din Siibiiu se spune, că în 
şedinţa a  doua, de Miercuri, I. P. S. Sa 
metropoiitul M e ţia n u  a făcut o propu
nere privitoare ia locul de zidire al no 
ului seminar teologic-pedagogic.

Neavând loc a  publica în întregi
me propunerea, bine motiyată a  L P. S. 
Sale, o dăm în rezumat.

Sinodul din anul trecut a  decis 
prin un cloncluz, ca noul seminar să  
se ridice pe proprietatea fonciară ce o 
are Gonzistorul în strada Schevis. In 
propunere se arată, că acest loc este 
de tot nepotrivit p en tru  creşterea mo* 
ra lă -relig io a sd  a  elevilor s e m in a n a li, 
dîn cauza depărtării lui de biserica ca 
tedrală şi de rezidenţa archiepiscopească.

In consecinţă, înşirând motivele 
cari sprijinesc părerea de mai sus, I. P. 
S. Sa  zice în propunere:

»Din acestea motive otice, peda
gogice şi moral religioase în m area 
mea răspundere înaintea lui D-zeu şi

a  oamenilor, pentru îngrijirea educa- 
ţiunii elevilor seminariali, declar s o 
lem n, că  n u  voi putea d a  în voirea  şi 
binecuvântarea m ea arhierea scă  ş! cred 
că nu o vor da nici următorii mei în 
scaun, la  zid irea  u n u i sem in a r d ep ă r
tat de biserica catedrală ş i  de toate ce 
lelalte institute ale noastre. Căci nu vo> 
esc a  depărta şcoala de biserică, cari 
sunt aşa de strâns legate întru sine, ca 
crucea cu Evangelia«.

I. P. S. Sa arată şi alte greutăţi 
ce stau în calea realizării conclusului 
sinodal din anul trecut, accentuiază, că 
şi cei doi metropoliţi anteriori, Ş a g u n a  
şi M ir o n  R o m a n u l au fost pentru a- 
cest loc, căci unul a cumpărat două 
case lângă seminar, iar celalalt a zidit 
edificiul din fundul curţii actualului se
minar, apoi continuă a s t fe l :

»Ambii aeeşti fericiţi mitropoliţi 
au făcut acestea) dâsiigur cu intenţiu- 
nea, că rezid in d  ş f ^ p r e u n â n d  ş i  cele 
d ou ă  c a s e a p r o ă p e  sum ate, cu  a ctu a lu l 
sem ina r , acesta să  d evin ă  d ep lin  cores
p u n ză to r. Căci dacă acei fericiţi mitro
poliţi nu aveau acea intenţiune, nu cum
părau nici cele două case ruinate şi 
nu le transcriau pe Seminar. Şi tot aşa 
nu se zidea nici clădirea din fundul 
curţii seminariale. Acea salutară inten
ţiune fiind obligătoare şi pentru mine, 
voesc a o respecta din tot sufletul meu.

>Şi toate acestea nu vor costa 
decât vre o 250.000 coroane, din cari 
avem deja vre-o 200.000 coroane. Acea* 
sta  a fost şi părerea şi propunerea con- 
sistorului nostru cătră sinodul din a- 
nul trecut.

»In chipul acesta, am avea un se* 
minar deplin corespunzător provăzut 
şi cu o sală festivă pentru sinoade 
şi congrese, ca să  nu mai fim avizaţi 
Ia localuri streine, zic am avea toate 
acestea în nemijlocita apropiere de bi
serica catedrală şi de reşedinţa arhie- 
piscopească şi de oficiile consistorului 
şi nu s ’ar desconsidera nici memoria 
în veci binecuvântată a  întemeietorului 
actualului seminar, a fericitului mare 
lui A n d r e iu «.

I. P. S. Sa  arată şi nepracticitatea 
zidirii seminarului în strada Schevis şi 
roagă sinodul a decide, ca seminarul 
să rămână pe locul de aoum.

Propunerea se rezoâlvă în şedinţa 
de azi sau de mâne a sinodului.

Actuale.
— D eclaraţiile d lu i M ih a li. — P rin ţu l  
G a r d  în  Ita lia . —  Regele A lfo n s o  la  

B a riz . —

Un redactor ai ziarului »Keleti 
Értesítő« a intervievat p ed lD r. le o d o r  
M ih a li asupra arestărilor dinSătm ar şi 
asupra acţiunii de pacificare.

Dl Mihali a  făcut următoarele de
claraţii:

Am fost în Sătm ar şi m’am con
vins că preoţii nu au comis astfel de 
delicte cari să  justifice arestul preven 
tiv. Aceasta se referă în special la 
preotul Gheorghe Murăşanu despre care 
la dezbatere se va dovedi că e nevi
novat şi că purtarea lui Iatzkovici a 
fost cauza turburărilor.

Vicarul împreună cu subprefectul 
au intrat pe neaşteptate în biserică, 
în decursul liturghiei, iar când preotul 
şi-a ridicat mâna în semn de binecu
vântare, su b p r e fe c tu lc re z u t  că face 
un semn ̂ insultă tor.

Liberarea arestaţilor ar linişti o- 
pinia publică. Mie mi-a reuşit să  li
niştesc populaţia, dar dacă va fi din 
nou provocată, eiţ nu mai pot fi făcut 
responsabil

Asupra acţiunei de pacificare dl 
Mihali a declarat:

Guvernul declară mereu că va 
ţine cont de doleanţele noastre, cu 
toate acestea vedem că z ln ic  se ivesc  
n o i ca zu ri ca ri co n lrib ve la  în g r ă m ă 
direa nem ulţum ir lor» Ou toate acestea 
nu am renunţat încă i a  speranţa, că 
guvernul doréfté1serio s îm p ă ca rea  cu  
n o i. •'

Nu ştim de unde îşi ia dl Dr. Mi
hail acest optim ism . .  •

*

Principele Carol al României, in 
călătoria sa  prin Italia oprindu-se c â 
teva zile la Florenţa, a vizitat monu
mentele de artă ale oraşului, teatrele 
etc. La teatrul »Politeama Fiorentino« 
îi s’a pus ia dispoziţie diu partea re
gelui loja regală. S ’a făcut şi o excur- 
siune frumoasă la Fiesoie, orăşel cu 
vechi monumente şi amintiri istorice.

Din incidentul călătoriei prinţului 
prin italia, ziarele italiano consacră cu
vinte afectuoase de salutare prinţului.

»Gazetta de Venezia« relevează că 
prinţul a  venit să  aducă salutarea afec
tuoasă a  naţiunii române fraţilor latini 
şi a  volt să  ia primul contact cu ve
chea mamă a gintei române la V e
neţia, continuatoarea gândirii Romei. 
Dânsul a  înţeles aci întreaga forţă a 
legăturilor, pe care veacurile nu au

putut să  le distrugă. Călătoria in Italia 
a  principelui Carol o re  o însem nătate  
p o litică . După ce salută în mod sim 
patie pe prinţ, ziarul zice: Însemnătatea 
vizitei sale nu poate scăpa nimănui. 
Italia trebue să  se simtă fericită şi să  
tragă din aceasta bune auspicii. R o 

m â n ia  vrea s ă  fie sora  Ita lie i s i  R a lia  
trebue să  o p rim ea scă  cu bine şi să  
poată spune poporului său că a simţit 
în adâncul inimii sale cât de efective 
sânt legăturile de afecţiune dintre Italia 
şi sora sa dunăreană.

Un alt ziar »L’Adriatico * scrie 
urm ătoarele:

Voiajul prinţului poate fi o călă
torie de studii, cum obişnuesc să  facă 
tinerii destinaţi tronulu i; are însă şi 
o însem nătate p olitică , în tru  cât v a  a -  
fu !a  foarte m ult la  crearea u n o r ulte
rioare leg ături train ice în tre cele d ou ă  
popoare , cari până acum prea puţin se 
cunosc reciproc ; iar pentru noi, Italianii, 
are mai ales o însemnătate morală, 
sentimentală, ce o punem mai presus 
de orice a ltă  consideraţie de ordin ma
terial, şi in vederea căreia venim să-i 
exprimăm toată mulţumirea noastră.

*
Regele Spaniei Alfonso şi-a făcut 

Intrarea în Pariz, fără incidente. Numai 
socialiştii au făcut centra lui o de
monstraţie, dar au fost împrăştiaţi de 
poliţie.

In Elisde s ’a dat în onoarea re
gelui un dineu, la care regele Alfonso 
a avut o vile conversaţie cu miniştri 
şi alte notabilităţi. Tot aici prim-ml- 
nistrul Spaniei Romanonez a conferit 
timp mai lung cu membrii guvernului 
trancez.

Scopul vizitei lui Alfonso ia Pariz 
este cum am amintit, încheierea unei 
alianţe intre cele două ţări latine. >Oor- 
respondenzia d ’E s p a n a t  scrie că tra ta 
tivele în privinţa aceasta au avut un 
succes şi tratatul de alianţă să  iscă
leşte aeum Sn Pariz.

Dispoziţiile mai însemnate aie 
tratatului sunt, că se asigură pentru 
marina franceză ca bază la operaţii 
războinice în marea Maditerană folo
sirea porturilor spaniole Gartagena  şi 
M a h on .

O  altă dispoziţie este, că trenurile 
spaniole de stat sunt obligate a  tr a n s
porta trupe franceze. Aceasta îşi are 
însemnătatea în faptul, că dacă tran s
portul de trupe franceze în coloniile 
din Algeria şi Marocco ar fi împedecat 
de cătră flota italiană din m area Me- 
diterană, trupele totuşi pot ajunge la 
destinaţie prin mijlocirea căilor ferate 
spaniole.

Activităţi somnolente, 
energii părăginite.

C. M. Sipsom a desvoltat în unul 
din ultimii numeri ai revistei »Flacăra t, 
sub titlul »activităţi deviate* o intere
santă tesă, în eare eruditul profesor 
universitar pune degetul pe una din 
ranele, de cari suferă viaţa publică din 
România. Şi de fapt, eele două cazuri 
— discutarea în parlament a chestiune! 
restabilire! unei catedre de drept ro
man şi unele dispoziţiuni ale legei re
feritoare la înfiinţarea unei academii 
comerciale sunt atât de semnificative 
şi importante, încât cu drept cuvânt 
au putut determina pe d-1 Sipsom să 
tragă regretabile şi triste concluzii.

Meditând şi eu asupra celor rele
vate şi 'expuse in acest articol al dum
nealui, am făcut aproape involuntar o 
paralelă între structura stărilor social- 
culturale din ţară şi între structura 
eelor dela noi. Cât-va timp de cuge
tare mi-a întărit convingerea, că, da, 
suferim şi noi de această boală, adecă 
de boala »deviării activităţilor«, şl anume, 
pentru ca să  mă folosesc de cuvintele 
numitului domn profesor „aproape n i
menea nu face, ceea ee era în natură, 
în tradiţia şi în menirea sa, caea-ce a 
învăţat să  facă şi ceea-ce ar fi mai 
mult capabil, de a face bine«. Suferim 
şi nei de această boală, dar mai ales 
de două alte fenomene ale boaielor so
ciale, înradite de aproape cu acelea din 
discuţie.

Sunt incontestabil nenumărate 
relele ce bântue societatea noastră; eu 
voesc să  mă ocup aci pe scurt numai 
de aceste două: activităţi somnolente, 
energii părăginite.

Somnolenţa, tradiţionala somno
lenţă a  românului, această scădere de 
origine slavă în concertul atâtor vir
tuţi romane, calităţi eminente ale po
porului nostru, o de-ar fi ea numai 
o părere, o iluzie a  acelor gute de

inşi, cari în decursul vremii au lăcră
mat de atâtea-ori din cauza răului ce 
prlcinueşte.

Nu e vorba aci de însuşiri ca vi* 
sare, nostalgie, lipsă de iniţiativă, lipsă 
de simţ real ş. a., căci aceste calităţi 
în foarte multe cazuri sunt esplicabile, 
justificabile, ba chiar necesare şi necon
diţionate pentru anumite activităţi a 
căror direcţie nu tinde înspre viaţa 
burghezâ, reală, ci înspre viaţa lăun
trică a lucrurilor şi fenomenelor natu- 
rei şi secietăţii. Ca să  fiu mai esplicit 
aduc ca exemplu pe poet, pe ideolog 
etc. îndrăznesc chiar a afirma, că mai 
ales acest fel de manifestare a spiritu
lui şi energiei individului constitue ade
vărata viaţă, intensivă şi denotă — cu 
tot paradoxul aparent — adevărata 
pricepere şi trezvietate a spiritului, 
contemplând şi scrutând fenomenele 
ce-1 înconjoară, nu la  suprafaţă, după 
forma lor vizibilă, ci cercând a le apro
funda, şi a ajunge astfel la miezul şi 
ultima lor cauză, încă aperceptibilă.

Somnolenţa nu se poate erta nici 
măcar la sexul gingaş, căci o femeie 
leneşă, e un lucru tot atât de desgus- 
tător ca şi un bărbat inconştient de 
datorinţa sa .

Cât de urâtă e acum această lân
cezeală la un om căruia neamul i-a în
credinţat un post de frunte, un loc ce 
ar trebui sâ-i insufle cea mai mare 
mândrie, nu numai în faţa poporului 
său ci şi în faţa lumii întregi.

Căci posturile de învăţători, preoţi 
profesori şi ziarişti trebue să  fie con-’ 
siderate de primele şi cele mai onora- 
fice carieri ale noastre. Şcolile, paro
hiile şi redacţiile noastre trebue să  fie 
tot atâtea temple, a căror porţi să  nu 
se deschidă decât celor mai aleşi din
tre noi, celor, cari au dat dovezi reale 
ale capacităţii şi moralităţii lor. A o- 
cupa la noi un astfel de post trebue să 
însemne cea mai frumoasă distincţie, 
cea mai sublimă onoare, căci aceste ca
rieri pretind o abnegaţiune de apostol 
şi sunt adevărate Japostolate.

Nu va fi greu de a înţelege cele 
spuse în toată gravitatea lor, dacă ne 
revocăm pe un m o m e a t în memorie 
spuza de mizării ce le*a avut şi Iernai 
are de îndurat bietul nostru popor.

Ne plângem aşa  de mult, la toate 
ocaziile, tn tot felul de nuanţe, consta
tăm grozave pericole şi dezastre, dar 
jertfa pe care o aducem la  nici un caz 
nu stă  în consonanţă, în recerutul ra 
port cu starea noastră atât de tristă 
şi anevoioasă. O decidere repede, u r
mată de o acţiune energică se impune 
cu îndârjire. Nu voi să  insist aci asu
pra jertfei materiale, băneşti despre care 
aminteşte într’un recent articol de fond 
al »Românului«, cu multă îndreptăţire, 
marele iubitor de neam, mecenatele 
Slroescu, dar voesc să  supun unei ana
lize scurte materialul intelectual şi mo
ral ee ni l prezintă aceia, cari sunt puşi 
In Iruntea conducerii maselor poporului 
nostru.

Susţin sus şi tare, că cea mai 
mare parte a învăţătorilor, preoţilor, 
profesorilor şi ziariştilor noştrii, la nici 
uu caz nu se află la nivelul pretins de 
îm prejurări, nu prezintă acea forţă mo- 
ral-naţională, pe care o reclamă acesta 
poziţii a tât de dificile şi periclitate. Să 
luăm iarăşi pildă dela Saşi. instructorii 
şl profesorii Saşilor constitue elita lor 
intelectuală, eonstituo o falangă puter
nică, mulţămită căreia s ’a  putut sus
ţine atâta  timp acea cultură specifică 
â  lor, cu ajutorul căreia-au trăit şi vor 
trăi încă dacă o vor putea susţine şi 
sprijini printr’o politică naţională ne
şovăitoare.

Munca unui daseăl e la noi cu 
mult mai uriaşă, căci el are de luptat 
cu elemente mai eterogene, din diferite 
părţi, cu un material brut şi nedisci* 
piinat de oameni. Educaţia unui astfel 
de individ e cu mult mai grea, dar şi 
trebue să  fie şi mai ramificată, estin- 
zându-se in diferite direcţii ca d. e. 
ştiinţa ca atare, tnvăţirea corectă a 
limbei materne, desvoltarea simţului 
naţional, distrugerea simţului confesio
nal, creşterea indivizilor spre idealuri 
ş. a. m. d.

Pentru a  putea însă presta acea
stă  muncă colosală, avem lipsă de ast
fel de oameni, cari să  fie sub orice îm
prejurare în stare să  o poată îndeplini. 
Unde mai pul, că numărul şcolilor noa
stre  d. e. este disparent de mie In ra
port eu numărul sufletelor ş i eu întu
necimea groaznici tn care zac,
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fs Prin urmare deeşl bine seamă 
fle-care. care are de gând să  apuce pe 
aceste căi spinoase, că ele reclamă o 
Îndelungată şi stăruitoare muncă întru 
ajungerea unui singur scop, idealul 
nostru naţional, şi că responsabilitatea 
ce o poartă e grea şi cât se poate de 
mare. In al doilea rând este o sfântă 
şi categorică datorinţă a tuturor a c e 
lora, cari supraveghiază pe toţi aceşti 
apostoli, ca apostoli să  fie, iar nu indi- 
rifi cu suflete sterpe şi porniri de 
rând.

Şi eu sunt de părerea, că dascăli
lor noştri li s’ar cuveni cel puţin du- 
plul lefii lor actuale, dar până atunci, 
până când nu vom putea realiza acest 
lucru, să  încredinţăm numitele posturi 
numai celor, cari ştiu să  facă din ele 
adevărate apostplate, ceea ce şi sunt 
de fapt.

Unde e dascălul cu altar in ioc 
| de catedră, unde preotul-apostol, unde 

e profesorul, ce a ştiut să  pătrundă în 
tainele sufletului elevilor săi, spre a 
conduce tinerele vlăstare pe calea sin- 

^ gur bună şi frumoasă, pe calea ideala- 
• /ui. Câţi sunt cari ştiu  să  sădească în 

inimile lor focul sacru al iubire i de
neam.

Câţi avem din aceştia ?...
Iată deci ce numesc In mod dis~ 

şret încă activităţi somnolente.
In ce priveşte partea a  doua a 

lucrării mele şi anume „energii pără- 
ginite», ea este o apariţie foarte r e 
gretabilă a  vieţii noastre secial-cultu- 
r&le, şi aşa zicând o urm are a celei 
dintâi, a* apatiei noastre, a lipsei de 
interes şi de activitate intensivă şi 
sinceră şi în fine a  unei dose prea 
mare de invidie, ce caracterizează Ide 
altcum întreaga noastră vieaţă publică.

S ’a accentuat din mai multe părţi 
şi adeseori, că poporul nostru produce 
un material escelent de oameni. Şi cu 
drept Dovezi avem destule. Dar câţi 
s*au găsit de aceia, cari pe, lângă că au 
descoperit într’un individ oareşi-care 
frumoase comori naţionale, au ştiut să  
le şi esploateze, au avut şi puterea 
morală de a  stărui din toate forţele 

f spre a  îndruma astfel de energii pe 
calea desvoltării lor fireşti, şi a le feri , 
astfel de influinţe păgubitoare şi de 
totala părăginire.

Avem în sânul poporului nostru 
un fluviu de energii, cari cultivate şi 
aduse în alvia cursului lor natural, 
ne-ar da în curând cele mai frumoase 
roade.

Asupra acestor două importante 
probleme ale vieţii noastre sociale am 
voit să  insist.

Activităţi trezvoii şi conştiente 
de chemarea lor până în adâncul su
fletului ne trebue şi mai mult, cu mult 
mai mult interes şi jertfă  pentru edu
caţia tinerelor noastre talente şi plă
pândelor capacităţi.

B r a ş o v .  I . L .

Ş T I R I .
-  26 Aprilie 1913.

Abonamente pentru Románia 
se primeze la  »Banca CarpafUor« 
Bucureşti,

Ştiri din Hemânia. C o r p u 
rile  legiuitoare ş i-a u  relu a t şed in ţele  
după va ca n ţă .

—  Societatea regală rom ână de 
geografie, a  hotărât ţim rea conferinţelor 
sale publtce, pentru zilele de 27 şi 28 
Aprilie . îl ; curent, parele 9 seara, in sală 
de şedinţă a Senatului. Se  ştie, că a- 
eeastă societate, pentru răspândirea cu
noştinţelor geografice în ţară, are de 
auguşti protectori pe regele şi princi
pele Ferdinand, cari prezidează confe
rinţele societăţei. La aceste conferinţe, 
cari sunt publice, participă de obiceiu 
lumea aleasă, bărbaţi de ştiinţă şi multă 
tinerime studioasă. Pentru zilele de 27 
şi 28 Aprilie v. s ’au anunţat foarte 
mulţi conferenţiari încât ar fi necesitat 
ţinerea conferenţelor în mai multe şe
dinţe. Deorece însă programul obicinuit 
nu îngădue decât numai două zile de 
eonferinţe publice, comitetul s’a  văzut 
neveit cu mare regret a  le reduce nu
mărul.
-------------------------------- ----------:—

Conferinţele, cari se vor ţine, sunt 
dintre cele mai importante, având de 
tratat chestiuni de ştiinţă geografică, 
în legătură cu lucrări de cea mai mare 
însemnătate prin actualitatea lor. După 
raportul anual al secretarului general 
si după rapoartele secţiilor, militară şi 
didactică, va avea loc în prima zi con- 
ferenţa d-lui C . B rătescu  asupra Dobro- 
gei d in  p u m t  de vedere entom ografic. A 
doua zi (se vor ţine două conferinţe, 
una de cU in g in er inspector general A l. 
D a v id escu  asupra irigaţiei la şesul d in 
tre D u n ă re  ş i Ş ire t şi a doua de d-1 
col. A ta n a siu  asupra n o u lu i p od  peste 
P u n â r e  la H â r ş o v a .

— D-1 prof. N . la r g a , deputat al 
col. II de Cameră din Prahova — după 
cum scrie »Minerva« — a convocat săp
tămâna aceasta pa toţi alegătorii săi 
din judeţ pentru a le expune atitudinea 
sa  în parlamentul ţării, în împrejură
rile actuale. fS’au prezentat o mulţime 
de< alegători» în faţa cărora d l N. Iorga 
expune într’o largă şi foarte documen
tată  cuvântare, activitatea şi atitudinea 
sa  în parlamentul ţării, faţă de guvern 
şi de împrejurările externe prin cari 
trece ţara.

D-sa spune că, cu risicul de a perde 
încrederea în aceia cari i-au dat man
dat să-i reprezinte în sfatul ţării, a  ţi
nut să-şi păstreze toată indepen
denţa de spirit, de sagacitate şi discer
nământ, în diversele chestiuni la ordi
nea zilei. Spune, că n’a râvnit şi că nu 
râvneşte {pa un portofoliu ministerial, 
dar ţine să  i se respecte vederile, căci 
e convins că ele prezintă aspiraţiunile 
întregei naţiuni şi ale unui partid, în 
numele căruia vorbeşte şi lucrează. T re
când la altă ordine de idei, d-1 lorga 
face un istoric al evenimentelor din 
Balcani în legătură cu politica externă 
a României şi conchide că datoria con
ducătorilor ţârei, este să mobilizeze toate 
forţele culturale pentru a putea apăra 
cu folos săm ânţa etnică şi roditoare a 
neamului românesc din ţările slave.

— Alaltăeri a sosit în Constanta, 
venind din Alexandria (Egipet) A. S. 
principele Nicolae, însoţit de guvernorul 
său. După prânz a plecat la Bucureşti.

In chioşcul de ziare din Sibiiu 
Hermina Frank, strada Cîsnădiei se 
a fl*  de vânzare zilnic dimineaţa ce! 
mal nou număr din »G azeta Tr r sil- 
vanieU.

»Ystra« pentru cultura neamului 
românesc* Din Cluj ni se sc r ie : Sunt 
numai vre-o câteva zile de când insti
tutul »Vatra« din Cluj a donat pentru 
ridicarea internatului »Petran« suma 
frumoasă de 1000 co r, şi acum avem 
iarăşi fericirea de-a înregistra îmbucu
ră toarea ştire, că aceiaşi institut a s ă 
rit în ajutor şi lraţilor noştri, greu în
cercaţi, din şapte comune d o jur, ale 
căror forţăreţe naţionale, şcoalele, erau 
alunecate pe povârnişul pierderii. Anu
me, au dăruit şcoalei comunelor Mociu 
100 cor., Mărişel 100 cor., MănăştUruI 
unguresc 100 cor., Aşchiieul mare 50 
cor., Apahida 50 cor, R5d 50 cor. şi 
Cara 50 cor. — Fie, ca acest esemplu 
să fie imitat cât mai multe din băncile 
noastre.

CilfiUIliB. Domnişoara Aurora Elena 
Pană şi domnul Ion Scurtu ne anunţă 
căsătoria. Brăila—Bucureşti. — Sincere 
felicitări.

Logodnă. D şoara Constanţa Du- 
mitrescu (Bucureşti) şi d l Aur?l Mo- 
ţoiu (Medjidia) logodiţi. Călduroase 
felicitări.

»Cruce comemorativă« pentru sol
daţi. Numărul de eri al ziarului »Zeit« 
anunţă că M. Sa  Monarhul va con fer i »cru 
cea comemorativă« tuturor ofiţerilor, 
ofleialialilor militari şi soldaţilor de 
rând, cari în vremea crizei actuale au 
îndeplinit serviciul militar escepţional, 
Serviciul militar dela graniţă — scrie zi
arul — a fost a tâ t  de greu şi împreu
nat cu atâta răspundere ca şi servi
ciul în timp de războiu; pentru aceea 
vor fi distinşi soldaţii cu crucea come
morativă. Afară de. aceasta soldaţii vor 
beneficia şi de un favor mai re a l: du
rata serviciului de acum li se va com- 
puta dublu, ca în vreme de război. 
— Nu se pomeneşte însă nimic despre 
terminul când Sărmanii soldaţi vor fi 
conced aţi, deşi —  poate — aceasta ar 
fi cea mai mare bucurie, care li s ’ar 
putea face celor concentraţi.

Cununia principesei Victoria Lojza
cu principele Ernst August de Cumber- 
land va avea lec— după cum am amintit 
—în ziua de25 Mai, în capela palatului din 
Potsdam. La serbarea cununiei vor fi 
reprezentate toate Curţile Europei prin 
câte un membru. Regele George al 
Angliei şi regina Maria, ţarul Rusiei 
şi domnitorii Jederaţiunii germane vor

participa în persoană. Monarhul nostru 
va fi reprezentat prin principele m oş
tenitor Francise Ferdinand, care în 20 
Mai va sosi în Berlin, unde va petrece 
mai multe zile şi va locui în noul pa
lat regal.

Bulgarii stăpănl pe tunurile sâr
beşti. In Sârbia a stârnit; o grozavă in
dignare faptul că BuigaHa nu voeşte 
să mai înapoieze cele 140 tunuri, pe 
cari Sârbii le au trimis .pentru asediul 
Adrianopolului. Intre aceste sunt mai 
multe tunuri grele de fortăreaţă, fără 
de cari — afirmă Sârbii — ar fi fost 
imposibilă cucerirea Adrianopolului. In 
cercurile militare sârbeşti şi în presă 
se discută viiu ideea, ca Sârbii să nu 
recunoască arbitragiul Rusiei ci ca di
ferendul bulgaro-sârb să se rezolve cu 
armele.

La Sta-Elena 1 Indignarea po- 
pulaţiunei londoneze pşptru, scandalu
rile provocate ; de spljragptnç a ajuns la 
culme. In zilele din^urmă neastâm păra
tele amazoane au încercat atâtea aten
tate cu bombe, —f eari^din fericire au 
putut fi descoperite la  timp — încât 
îşi câştigă contrari tot mai înverşunaţi. 
Ziarele engleze pretind «a  guvernul să 
ia cele mai draconice măsuri pentru 
împiedecarea scandalurilor provocate 
de sufragete. Cei mai mulţi sunt de pă
rerea, ca sufrageteié atentatoare să  
fie exilate în Sta-Elena, de unde nu se 
vor mai putea reîntoarce aşa uşor. Alţi, 
mai ales femeile, recomandă un alt mij 
loc pentru înfrânarea neastâmpăratelor 
sufragete : Toate sufragetele provocatoa
re de scandal să fie bătute, cu trestia, în 
faţa publicului, dar să li se dea o bă- 
tae exemplară, care să  le îngrozească şi 
să  le treacă în felul acesta pofta de a 
mai provoca scandaluri.

Şeitanul vrea să abdice. »Daily
Chronicle« află din Constantinopol că 
sultanul vrea să  abdice. Moştenitorul 
Iussuf Izzedin însă a declarat, că nu 
este acum timpul pentru a se provoca 
o schimbare de tron. Se spune, că Mah- 
mud Şefket paşa a decis să  interzică 
lui Ferid paşa ş! Kiamil paşa să  se mai 
întoarcă la Constantinopol, deoarece se 
teme că prezenţa lor ar putea provoca 
complicaţii, cari să  devină fatale im
periului otoman. Opinia publică din 
Constantinopol crede, că între culise se 
pregăteşte ceva, despre care populaţia 
însă nu are nici o idee până acum.

Ufcîşî de trăsnet. Din Turnu-Măgu- 
rele se anunţă : Trei femei din comuna 
Liţa, fiind surprinse pè câmp de o ploae 
torenţială, au căzut victimă furiei unui 
trăznet. Două dintre ele au fost omo
râte pe loc, iar celeilalte trăznetul i-a 
provocat paralizia corpului.

— Din Adjud (România) se anunţă, 
că trăznetul s-a descărcat asupra unei 
case din comuna Coţofeneşti, în care, se 
afla femea Maria Olarju împreună cu 
un copil al ei. Ambii au fost ucişi de 
trăznet.

Gâiapli de tutun ti flaclri. Din 
New-York se anunţă, că întinsele câm 
pii de tutun din Florida sunt cuprinse 
de O mare de flăcări. Un puternic vânt 
a  făcut ca flăcările unui incendiu iscat 
lângă Geyvest să  se estindă şi să  c u 
prindă o mare întindere din câmpiile 
unde sp cultivă tutun, care era tocmai 
în coacere. Cu toate încercările de a 
localiza focul, flăcările se întind tot mai 
mult. In o singură zi a fost nimi
cită o recoltă de tutun, în valoare de 
peste lin milion dolari.

Lovitura de bursă a regilor Petru şi 
IfiChÎtâ. Din Pesta se anunţă : Din sursă 
financiară sigură, se anunţă că pe vre
muri regele Nichila împreună cu Petru 
al Serbiei, s ’au folosit de incidentul 
Prohasca şi jucând la bursă au câştigat 
două milioane şi jum ătate.

In răstimpul afaçerei Seu tarilor, a 
dat mandat băncii vioneze Reitzes pen
tru a-i face jocurile de bursă. Sâmbătă 
şi Duminecă, cu toată enorma panică 
delà bursa din Budapesta, a  făcut mare 
senzaţie cumpărările făcute în m assă 
de agehţii vienezi. ^Aceşfce cumpărări 
s ’au făcut în urma crdineior lui Nichita. 
Calculele lui Nichita au reuşit perfect, 
deoarece valorile scăzute, deodată cu 
rezolvirea chestiune! Scuţariior, s ’au u r
cat şi i au dat un m are'câştig.

„Berliner Bôrsen-Courier“ află din 
Londra : Persoane foarte serioase din 
City în urma unor informaţiuni precise, 
discută cu multă aprindere numeroa
sele speculaţiuiii ale lui Nichita, înche
iate de o bancă franceză. Puţin înainte 
de izbucnirea războiului balcanic, regele 
Nichita a cerut delà 6 bancă franceză 
un împrumut do 250.000 lire sterline, 
oferind 10 là sută interese. Banca a o- 
ferit împrumutul cu 3 la sută, dar cu 
condiţiunea, ca regele să  comunice u

nui sindicat instituit anume în acest 
scop, termenul sigur când se va decla
ra războiul., Nichita şi agentul său pa
rizian, Miuşkovici, erau membrii acestui 
sindicat, care în ultimele luni a  avut 
câştiguri de mai multe milioane.

La bursele din Budapesta, VViena, 
Paris şi Londra făcea mari speculaţiuni 
cu acţiuni »Canada-Pacific«, valori bal
canice şi acţiuni »Rio-Tinto«. Când în 
urma ştirilor favorabile primite acum 
în urm ă, valoarea acţiunilor'a crescut, 
membrii sindicatului parisian au fest 
foarte surprinşi, deoarece nu cumpăra
seră valori suficiente. Din cauza acea
sta  régele Nichita a  agitat anume ches
tiunea Scutarilor pentru a da sindica
tului posibilitatea sâ-şi^facă afacerile.

Atitudinea Muntenegrului a  prici
nuit o adevărată panică la burse şi sin
dicatul a realizat mari câştiguri. E greu  
însă a obţine probe suficiente, că în
treagă chestiunea Scutarilor nu a fost 
decât o manoperă de bursă.

Şilrl mărunte. Din Berlin se a- 
nunţă: Cea mai mare întreprindere de 
ziare şi firmă de publicaţie e în să r
bătoare: Rudolf Mosse a împlinit 70 
ani. Din acest incident -jubilantul a pus 
la dispoziţia consiliului comunal o fun- 
daţiuue de un milion £de mărci, din 
interesele căreia să  se ajutoreze cetă
ţenii bătrâni,}incapabili^de a se  susţi 
nea, dar vrednici.ţ

— -In urma premiului7pus de zia
rul »Daily ;Mail«, aviatorul american 
Macyge s ’a  anunţat că va trece Atlan
ticul cu aeroplanul. Va face ascenziu- 
n e a ‘ lafNew port şi va ateriza pe ţăr
mul Angliei.

— In Franţa — unde se ştie, cât 
de grozav scade din an în an numărul 
naşterilor — doi fraţi : Jean  şi Claude 
Bossu au avut 53 copii. Jean , carejacum 
e de 71 ani, au avut delà prima soţie 
18 copii (17 băeţi şi o fetiţă), iar după 
ce i-a murit soţia s’a  cununat cu altă 
femee, deia care a avut 12 copii (7 bă
eţi, 5 fetiţe). Fratele său, Claude, care 
de asemenea s’a căsătorit de două ori, 
a avut delà "prima soţie 18 şi delà a 
doua 5 copii. Prima femee avusese în 
trei rânduri gemeni.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor da mobile asupra anunţului: S z é 
k e l y  -i$ ité tif  fabrică da mobile.

Din imo? şi Ţara-B'ârsei.
Pentru m asa studenţilor români 

a contribuit din prilejul zilei sale ono
mastice d-1 prof. George Chelariu sum a 
de 20 cor.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mulţătnite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Cununie. D-şoara Margareta Fu- 
lea, conducătoare de azil în Rotbav şi 

i d-1 George Zaharia, înv. în Rotbav, îşi 
j vor celebra cununia religioasă Dumi

necă în 28 Aprilie v (11 Maiu n.) în 
biserica gr. or. română din Rotbav.

In ju ru l morţii învăţătorului N. 
Stancu. Ni se  comunică, că a tât soţi3 
cât şi soacra învăţătorului mort N. 
Stancu, au fost lăsate pe picior liber, 
dîn cauza lipsei de dovezi că ele ar fi 
autorele omorului.

Mulţămită publică. Fericita în 
Domnul, răposata E v a l o a n  O a b or  n 
P o p a , văduvă de plugar din Tohanul 
vechia, a dăruit prin testam ent biseri- 
cei noastre gr. cat. române suma de 

l 200 coroane, cu menire filantropică. 
Subscrişii, dorind răposatei odihnă veci- 
nică, aducem şi pe această cale mulţă
mită sinceră erezilor, în special fiului 
răposatei N ico la e  lo a n  O abor, care a  şi 
depus sum a la cassa bisericei.

De asemenea mulţămim Onoratei 
Direcţiuni a institutului » C red itu l« din 
Zârneşti, care din venitele anului 1912 
a dăruit bisericei noastre şi în acest 
an suma frumoasă de 50 coroane.

I Tohanut-vechiu 7 Maiu 1913. — 
Moise Brumboiu, paroh-protopop. G. 
Grozea, prim curator bisericesc. *

Un semn de viaţă românească.
In faţa încercărilor duşmane de a 

ne opri şi mersul gândirei româneşti ş i  
de a  ne smulge din inimi şi simţiri şi 
credinţe, o nedescrisă mângăere aflăm 
în semnele de viaţă românească aie 
satelor noastre.

A iu d u l de sus, care nu este decât 
un punct prelungit şi întrerupt cu două 
sute de paşi de casele unei străzi prin
cipale a archişovinistului oraş cu ace- 
laş hume, a  ridicat sus a doua zi de 
Paşti stindartul culturii române. Da, 
zelosul preot N. Marcu ajutat de învă-

ţătorul său N. Cristian au atras multă 
lume la şcoala gr. cat., unde au aran- 
jea t o producţie teatrală. In alte îm
prejurări, am trece la ordinea zilei 
preste un concert, o reprezentaţie tea
trală, o conferinţă, fiind-că luminarea 
şi cultivarea poporului nostru prin ast
fel de mijloace trebue să  fie lucruri de 
toate zilele. Un preot sau învăţător nici 
nu-şi poate face chestie de merit din 
împlinirea conştiinţioasă a datorinţelor 
sale faţă de poporul în mijlocul căruia 
trăieşte şi pentru care în grelele noas
tre zile de astăzi chiar şl m artirajul 
este numai împlinirea unei sfinte da-, 
torinţe. însemnătatea păşirei în public- 
până acum de atâtea ori, a credincio
şilor noştri }se înalţă: înaintea privirilor 
noastre prin faptul, că Aiudul de sus 
este, aşa zicând, un suburbiu al Aiu- 
dului şovin, şi este locuit în parte mare 
de maghiari reformaţi. Deci,\ ori cine 
îşi poate închipui însemnătate^ unei 
representaţiuni teatrale într’un loc, unde 
auzul dulcelui nostru grai chiar ş ilp e  
strade provoacă în timpana urechilor 
obişnuite cu sunete mai aspre, durui- 
toare, o indispoziţie. Şi vrednicul p ă 
rinte Marcu şi învăţătorul său de ani 
de zile^s’au îngrijit a nu cruţa delica
tele urechi ale compatrioţilor noştri de 
sunetul;, limbti mamei noastre. S a  o- 
bişnuit întru"atâtawîncât la representa- 
ţia de a doua zi de Paşti, pe lângă su 
tele de credincioşi de ai noştri, venit- 
au să a z is te 'ş i  învăţătoriifşi învăţătoa
rele Işcoalei de sta t ,rde acolo, şi nota
rul şi toată intelectualitatea şi chiar o 
bună parte a ţărănimei maghiare D in  
im presiile cule e delà representaţia d in  
A iu d u l de su s p utem  enunţa no rm ati
vu l p e n tr u  ţinuta preoţilor ş i  învăţăto
rilo r  n o ştri: P ă şire a 'Jo td e a u n a  cu vizi
r u l d eschis ş i in  m od dem n. S fia la  ş i  
temerea ne prezintă in  ochii a n ta g o n iş-  
tilor noştri ca  pe nişte p a rv e n iţi am ă
râ ţi, ca  pe nişte co p ii ce n u  ştim  um bla  
pe p icioa rele  p rop rii. Şi acum venind 
la piesa localizată >Aşa a  fost să  fiex 
constatăm cu bucurie că preste tot a 
fost bine jucată.

învăţătorul şcoUei din Aîud dl 
Marian în ultima piesă »Ţiganul în tră
sură« putea să-şi joace rolul chiar îna
intea unui public cu gust rafluat. In 
faţa ursului, în pădure, mânând caii în 
trăsură, a făcut pe ţiganul cum nu se 
poate mai bine. Că numerosul public ce 
nu-1 încăpuse spaţioasa sală  a ris, 
s ’a sim ţit bine, îşi poate închipui ori 
dne.

Şi nici venit d e  reprezentaţiei n’aa 
fost neînsemnate, căci aproape 100 de 
coroane s ’au adaus la fondul cultural al 
bis. gr. cat. de a cărui sporire cu zel 
apostolesc îngrijeşte părintele Marcu.

Deie-ne Dzeu Încă mulţi preoţi şi 
învăţători ca aceşti al Ag.

Londra. 9 Mai. Reuniunea a accep
tat în princip proiectul înfiinţării unui 
corp de gendarmi internaţional pentru 
Albania.

Vi8iia, 9 Mai. Azi au sosit ştiri 
despre agitaţiuni în sinul garnizoanei 
muntenegrene din Scutari.

P O Ş T A  A D M IN IS T R A Ţ IU N E I.
Onor. „Ţ ib le şana“ inst. da cred. C&- 

tanal-mic.
Chitim eu mniţ&mitâ primirea sumei 

de cor. 48*— abonament p» 1W12 şi 1918. Altă 
restanţi mu aveţi- _____

Proprietar:
T ip . A .  M u r e ş ta n u : B ra n isce  & Co m p . 

Redactor responsabil: 
lo a n  tirutea.Cursul la bursa din Viena-

Din 8 Maiu 1918.
Renta ung. de aur 4%  . . . .  101.80 
Renta de coroane ung. 4 % . . . 82.55 
ltnpr. căii. fer. ung. In aur 3% %  73.65 
Impr. căii. fér. ung. în argint 4V „ 84.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . 86.60 
Impr. ung. cu premii . . . . 448.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 296.50 
Renta de hârtie austr. 4*/io • • 84.55
Renta de argint austr. 4*/u  . . 84.—
Renta de aur austr. 4% . . . .106.25
Renta de coroane au^tr. . . 84.45
Bonuri rurale ungare S x/t % * • 74.4)
Lozuri din 1 860 .................................155.50
Ac ţii de-ale Bâncei uug. de cred. 2060.—* 
Ac ţii de-ale Bâncei austr. <ie cred. Ő23.—? 
Acţii de-ale Bâncei austro-ung. 627.50
Napoieondori . . . . . . .  19.10
Marci imperiale germane 117.75
London vista . . . . . . .  240 87 V*
Paris v ista ..................... ..... 9oX0
Note ita lie n e ................................ 93.40

Cme are trebuinţă d6 mobilo a  a
şi-le poate procura mai bine delà r a D r i C C l C  d e  l ï l O D l i e

Székely şi Réti
Braşov, Strada Porţii Nr. 60. ^  ”  Marosvásárhely, Saóchemyi-ter Nr. 4T.

. . . . . So creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului. . . . .
« ă  —  —*■ La Tînitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţitme de mostre fârft obligam en t de a cumpăra, —  —  —  ~~ **
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T E L E F O N  518. T  E L  E F  0 X 518.

1111 d.

haine p en tru  b ă r b a ţ i  b ie ţ i ,  cop ii ş i fe tiţe .
Săptămâna aceasta se Tinde eu preţuri sen saţio n al de ie ftin :

Secţia pentru bărbaţi Secţia pentru băeţl Secţia pentru copii
C o stu m e de copii del» 4 coroane în sas. 

P&rdesiuri dela 5 coroane în sas.
P ard esiu « defla 10 cor. In sus. Costu m e delà 10 co- Pardesinri pentrn băeţi de etatea 15— 10 ani delà 
re in e  In sus. Gulere im perm iabile delà 8 cor. în sus. 7 cor. In sus, Costu m e delà 6 cor. în sus.

T estun n tele sus menţinute sunt lucrate din stofe de lână după moda cea mai nouă. Orice concurenţă este eschisă.

N im en i nu e silit a cum păra. —  Com ande din provincie se esecută prom pt.

R o g  sprijinul binevoitor é . onor. publio. C u  deosebită s tim ă :

S A M U E L  LIPOT,
Braşov, Târgul Inului 33 (Falatul Cz«ll) (29-M)

Seminţe economicei
Şi adecă: Sămânţă de sfecle şi de ierburi In toate felurile, să
mânţă de trtfoin şi leţernă ni artă aleasă şi fără m ătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne perm item  a l recom anda la D om nii econom i

varul nutritor alui Barthel din liiena
al Cărui singur deposit pentru com itatul Braşovului şi com ita
telor vecine să află la  noi (6- 20)

J. L  & A. Hesshaimer braşo».

CltDERWOOD. maşini de scris. ROATE ARMATE
*P SM 0 Sa roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
B r a ş o v ,  Strada Dflihael Weiss Nr. §0.

A te lU r d e  reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistşmele^ 
—  maşini de scris ş l biciclete. 3 6 - 5 2  —

c o o o o o o o o o o o o o o  X  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

N. I. F O L Y O V I T S  »ucc-

H o lt  r ic h -U j h e ly i,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

M are t eoitim aiv m etofemcderne pentru dame şi bărbaţi. 
—: —  Stofe de haine şi ÂlbituuL —  :— •

Trusouri complete. 88—104

O Serviciu prompt! Preţuri ieftine! *

nonooooQOOQQo n oqooooooooooooo

x & * k x im o m H > a a M ^

& F. NOHMEYER, GRAVEUR
O BRAŞOV,

=  Strada Orfanilor Nr. 5. în eurte etajul prim.
Bkeeută to t felul de lucrări de gravură, m onogram e  

pe taeâmuri şi daso rn ice, sigile.

Specialitate.
M onogram e tăiate pe perii, garnituri, giante şi bastoane.

Firme'pe metal cu litere negre pe uşi, precum şi pe 
muşini se execută Î11 toate mărimile. 1 2 -2 4

f * x X X O X X X X X X X X s j X ^ O X X X X X X X X X X

01

atelier dentist special l< de lfieif i d «

; - # CAROL BERNWIESER e
•  - fost asistent ţi technic de primul rang tn ate

lierele din Viena. —  Atelier special da Viena
•

pentru dinţi moderni: Cortana de aur, poduri,
:: lucrări de porţelan şi aparate de dinţi. dfc

w Optuator, sipărarea de viU8 şi reguiarea pentru W

~ •  - vo rb it ş. a. n - 2 5 •  :
O s r e le  p e  s i  d e l »  • —i t  ş l  3 —•  « e r e .

V D o m in e « »  ş l  s ă r k ă t e s r e »  d e l»  S—IM, t a r «  a .  nt. «

BftâŞOV, Strada Castelului Nr. 46.

■ A - ’b e u a a . e a a . t e  l a .

„Gaseta Transilvaniei”,
se pot faee ori şi când pe mai Îndelungat sau lunare.

Administr. „Gaze ei Transilraniei*.

H. Apfelbach
BRAŞOY, Strada PorţH 18.

(La regele guler Hor.)

V i recwnani maasdrml mec a e r * 
de oiorspi de bărbaţi, deme şi ccŞeiî 
şl ci o raţii de Isriafe eKmăşt albe şi 
ediorate de fcadsb Lnsena lungi şi 
scerte până la gwianeki. Qfăere 

mangete şi erarete madame.
Umbrele, Teftet şi Parfume»«.
Vâ servesc solid şl sigur.

4 0 - 5 2 .

W illielni Csallner,
t u r t a r .

BRAŞOY, Strada Lungă Nr. SO. 
Produce e e le  maft b u n e  ş l  l in e  C arta  
d a l a i  o u  d c r c s a r l ,  m ig d a le , p ip e r  

ş l  C a r tă  d a  « f i r n b e r g .
Pentru restaurante oele ural 

ine p r o f i t u r i  d e s e r t .
Tot acolo se oapătft Met de miere foarte fia 

şi cu efect rindeoitor.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner.

3 1 —52 V ftizftto rilo r ea d& rabat.

Æ

Stabilimentul de idroterapie
ieli băile Eforiei poalelor mâne iii Braţor, s’a tescliis la 1 Mai sL 1.1. c.
Stabilim entul este m odem  instalat cu toate aparatele cele  
mai perfecte. T o t felul de duşuri cu presiune, cari se pot re
gu la  după felul boalei şi costituţiunea bolnavului, tfăi cu  aer 

cald. Băi parţiale cu aer cald. Băi cu acid carbonic. 
Secţiuni separate pentru femei ş l  bărbaţi 

Cura se face sub controlul mediculu dirlgent D r. G .  B a i u l  eseu 
(oarele de consultaţiune dela î —O  a. m. şl dela 4 —5 p. m.)

9—so ^ â .d J D a .i x x i s t r a ţ l a

wm

T IP A R U L  T IP u G tt« W E I * .  M Ü K K M A S U  B R A N IŞ T E  & OOIdP B R A Ş O V .

A m
A m  onoarea a face cunoscut 

Onor. D am e, ca întorcâudum ă din 
Călătoria mea de studiu din ca p i
tală , am  început activitatea în lo 
calul din

Strada Porţii Nr. 43.
Lucres după m oda cea mai 

nouă Oostum uri englese, rochi, 
croială francesă. Cea mai m odernă  
executare.

~ R o g  sprijinul O n or. dam e.

C u  toată stima

S a ra  Goldstein,
e r e l t e r e e s i  d e  d a m e .

Cusătorese şi oopile oa să în
veţe se primesc. $ _ i

Avis.
A m  onoarea a aduce la cu

noştinţa O nor. public, că mi-am  
străm utat

Lucrătoare« de făurărie 
şi trăsuri

din strada lungă Nr. 56 !■  casele 
mele preprii, Strada Fântânii 
Kr. 20.

D eposit de tot felul de tră
suri, schimb cu trăsuri vechi. 
P otcovesc cai cu preţ potrivit. 
Serviciu punctual.

Cu toata stima
\

Benedek G ergely
f s u r ,  m a e s t r s  d e  t r l i v r l  

50—1 .  p c t c e r s r .

Se caută

care să ştie p erfect lim ba nem 
ţească şi rom ânească, să scrie le
gi bil, pentru un birou de fabrică 

îutr’un oraş din Croaţia. 
Oferte în am âudouă limbile cu 
fotografie. Copie de testim on şi 
cbndiţiile, să se adreseze la firma 
E. V . Feller în A g r a m , Georgi- 

gigasse 61. Â .  (2- 2).

Harfă solit Preţui ieftin
Stofe moderne de primă- 
rari, pentru postume şi 

— bluze la —

FRITZP REDIGEii,
Braşov, Strada Porţii 8.
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